

«Антикоррупционное просвещение в парадигме современного образования»



В рамках Международного научно-образовательного конгресса «Интеллектуальный код Содружества» прошла Экспертная сессия «Антикоррупционное просвещение в парадигме современного образования» (31 октября 2025 года, Таврический дворец, Санкт-Петербург) (организаторы - ВШ ЮиСТЭ и АНО "Институт передовых исследований и экспертизы").

Модератором выступил Мохоров Дмитрий Анатольевич, доктор педагогических наук, кандидат юридических наук, доцент, заместитель председателя Экспертного совета по науке и образованию при МПА СНГ, директор Высшей школы юриспруденции и судебно-технической экспертизы Санкт-Петербургского политехнического университета.

Мероприятие было посвящено критическому осмыслению и поиску новых эффективных моделей антикоррупционного просвещения как системообразующего элемента для формирования правовой культуры и построения правового государства. Основной фокус, по мнению экспертов, это интеграция этих подходов в систему среднего, высшего образования и взаимодействие с правоохранительными органами.

С приветственным словом выступила Иванова Светлана Вениаминовна, академик Российской академии образования, доктор философских наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, и.о. вице-президента РАО, главный ученый секретарь Президиума РАО.

Светлана Вениаминовна в своем выступлении отметила ключевые моменты антикоррупционного просвещения: в школьной среде – высшем образовании и профессиональной деятельности.



Доклад кандидата педагогических наук, доцента ВШ ЮИСТЭ учителя школы № 376 Московского района Санкт-Петербурга Клиничского Артема Игоревича был посвящен формированию антикоррупционного мировоззрения в школьном образовании. «Заложить основы правосознания, сформировать нулевую терпимость к коррупции как к социально опасному и аморальному явлению с детских лет – вот одна из ключевых задач современной школы», - отметил докладчик.



Вопросы антикоррупционного просвещения в системе школьного и высшего образования Республики Узбекистан затронул Расулов Бахтияр Махмуджонович, доктор исторических наук, профессор, ректор Андижанского государственного педагогического института. В своем докладе профессор Бахтиер Расулов подробно рассказал о проводимых в Узбекистане реформах в области борьбы с коррупцией, в частности о деятельности Агентства по противодействию коррупции, внедрении системы комплаенс-контроля в высших учебных заведениях и достигнутых результатах в снижении коррупционных рисков.

Практику антикоррупционного просвещения в системе высшего образования Республики Беларусь осветила Ладутько Виолетта Константиновна, кандидат юридических наук, доцент, заведующая кафедрой государственно-правовых дисциплин Белорусского государственного экономического университета.



Антикоррупционную политику Республики Армения в сфере образования представила Зограбян Наира Юрьевна, кандидат юридических наук, доцент, заведующая кафедрой уголовного права и уголовно-процессуального права Института права Российского-Армянского университета.



В рамках антикоррупционного образования в высшей школе все докладчики отмечали важность подготовки не только высококлассного специалиста, но и ответственного гражданина, понимающего системные риски коррупции для экономики и государства, обладающего личной антикоррупционной устойчивостью. Особенно интересен оказался опыт разных стран СНГ, представленный коллегами в своих докладах, – реформы, проводимые в различных странах Содружества в этом направлении, послужили темой для плодотворной дискуссии.

Вопросы антикоррупционного образования в контексте уголовной политики были рассмотрены в сообщении Новиковой Екатерины Викторовны, кандидата юридических наук, доцента, заведующей кафедрой судебной деятельности Института переподготовки и повышения квалификации судей, работников прокуратуры, судов и учреждений юстиции Белорусского государственного университета.

Вызовов в этом направлении являются: преодоление исторически сложившегося недоверия общества, бюрократические барьеры для взаимодействия граждан и власти, необходимость изменения внутренней культуры самих правоохранительных органов.



С обзорным докладом по деятельности Университета Генеральной прокуратуры РФ выступил Мацкевич Игорь Михайлович, доктор юридических наук, профессор, государственный советник юстиции 3 класса, заслуженный деятель науки Российской Федерации, ректор Университета прокуратуры Российской Федерации.

Школа, вуз, правоохранительные органы должны направить консолидированные усилия на одну цель – формирование правовой культуры, где уважение к закону является внутренней потребностью гражданина, а не внешним принуждением – важная мысль, высказанная экспертами в ходе обсуждения.



В завершение экспертной сессии модератор Дмитрий Анатольевич Мохоров представил краткую справку о деятельности Экспертного совета по науке и образования при МПА СНГ в направлении антикоррупционного образования и перспективах развития данного направления на пространстве Содружества.

«Эффективное антикоррупционное просвещение – это сквозной и непрерывный процесс, который является краеугольным камнем для построения правового государства», – отметил Дмитрий Анатольевич, подводя итоги заседания.

Видеозапись Экспертной сессии:

[Видео на Рутубе](#)

[Видео Вконтакте](#)

Фотоальбом:

На сайте

[Вконтакте](#)

Ссылки по теме:

[Интеллектуальный код Содружества: Политех стал драйвером дискуссии о науке и технологиях](#)

[С.В. Иванова приняла участие в конгрессе «Интеллектуальный код Содружества» в Санкт-Петербурге](#)

[Institut rektori Xalqaro kongressda ma’ruza bilan ishtirok etdi](#)

[Ректор института выступил с докладом на международном конгрессе](#)

[Интеллектуальный код Содружества — диалог о будущем знаний, технологий и человека](#)

[Антикоррупционное просвещение в современной образовательной парадигме: опыт Узбекистана представлен на международном уровне](#)

Для справки:

Международный научно-образовательный конгресс «Интеллектуальный код Содружества» собрал на площадке Межпарламентской ассамблеи СНГ более 1500 участников. Организаторами выступили Совет Федерации Российской Федерации и Межпарламентская ассамблея государств – участников СНГ.

Порядка 40 волонтеров «Политехнической дружины» ВШ ЮиСТЭ обеспечивали работу мероприятий Конгресса во взаимодействии с секретариатом МПА СНГ и ФСО РФ.